



经济日报社出版 WWW.CE.CN 国内统一刊号CN11-0014 代号1-68

14

K.



2018年2月 **星期五** 

第12625号 (总13198号) 今日16版

2月8日上证综指走势图

上证综指 深证成指 收 盘 收 盘 3262.05 10372.59 成交量 成交量 201.26亿股 154.43亿股

 ECONOMIC
 DAILY

 2月8日波动最大行业走势图

 收盘
 涨跌幅

 3032.78
 3.11%

 26.17亿股

北斗导航千寻位置服务平台用户数超9000万 来自中国兵器工业集团的信息显示,北斗导航 干寻位置服务平台用户数超9000万,平台服务覆盖 全球200多个国家和地区,可在全国范围内提供实时 亚米级精准定位服务

## 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新名象新作名

把一个个文化扶贫示范村建起来,把一项项文化 惠民扶贫任务落到实处——近年来,四川深入实施千 村文化扶贫行动,打通文化扶贫"最后一公里",让广大 群众享受到了文化扶贫带来的实惠。

2016年以来,四川累计投入近20亿元,建成幸福美丽新村文化院坝6000余个,完成48万余户贫困家庭电视户户通、3900个行政村广播村村响建设,改造贫困县数字影院27个,建成县级应急广播平台22个,农村公益电影年均放映10万余场,农民健身工程年均建设1000个。

"我是贫困户,我脱不了贫你们也不好过。"正当南充市阆中河溪镇白堡村脱贫攻坚"战役"如火如荼时,"理直气壮"的贫困户常思富一句话让帮扶人员有苦难言。

扶贫先要扶志,协力还需齐心。为改变贫困户等靠要的思想,白堡村两委干部和驻村工作组把感恩教育、自强教育当作与贫困户交心谈心的"口头禅",引导贫困户自力更生。

者 2017年12月14日,当记者走进白堡村时,村委会外的院坝上跳着广场舞的村民"精气神"十足,农家书屋宽敞明亮。河溪镇文化站站长陈娟告诉记者,白堡畅村为村民们新建的文化院坝每天上午9点到下午5点开放。"除了村民们自发组织的常规文化活动外,2017年每个季度,来自市县一级的文艺队都会到村里演出。通过帮扶实现脱贫的常思富场场演出都不落下!"陈娟说。

贫困户有了新面貌,贫困村也有了新气象。2017年,白堡村被评为四川省级文化扶贫示范村,在村道沿线和重要节点新增文化墙绘46处,把传统美德和社会主义核心价值观教育融入群众日常生活中。

据介绍,目前四川已创建首批文化扶贫示范村237个。通过整合中央、省级资金近40亿元,四川统筹文化、体育、涉农等项目,结合贫困村脱贫摘帽进度,每年集中推进3000个左右贫困村文化基础设施建设

沿着一条蜿蜒盘旋的高山公路,记者来到了南充 市仪陇县新政镇安溪潮村。 (下转第二版)



### 温暖驿站

本报记者 刘 麟

每年有很多从南边骑摩托车返 乡过年的。他们在路上如果遇到困 难怎么办?长沙县委、县政府决定 把温暖送到回家过年的"骑士"身 边,在107国道唐田治超站、S207 与开元路交会处、东八路青松养老 公寓门口开设三个"温暖驿站",对 途经长沙县段的骑乘摩托车返乡过 年务工人员提供志愿服务。

"温暖驿站"由县委、县政府主办,县文明办承办,县行政执法局、民政局、共青团、妇联、移动公司、乐和社工协会、志愿者协会协办。长沙县300多名志愿者通过志愿者协会等各种微信公众号、微信群"青春志愿行,温暖回家路"的宣传招募,加入到"温暖驿站"志愿者队伍,根据"服务由志愿者

提供,物料由政府出资"的原则, 3个驿站很快搭建好了。

1月31日,三个"温暖驿站"同时启动迎客。驿站面向广大骑乘摩托车回乡过年的"骑士"开展一系列服务,内容包括"对摩托车进行免费检修;提供一杯热茶、烧旺一炉炭火,安排临时休息停靠点;免费赠送一份挂历;冲泡一桶方便面;移动公司免费办理一张省内移动电话卡;进行一次骑行交通安全宣传"。

这些天,每天早上8点,志愿者们就赶到驿站做各种迎客准备。一幕幕温馨的场景,感动了周边的群众。杨胜高、梁桂芳、范自立等住在107国道唐田治超站旁边安沙社区的村民,看到志愿者每天都要从很远的地方过来,他们主动请缨加入志愿者队伍,每天早上8点不到就到驿站生火烧水泡茶,直到下午6点多钟才回家,忙得不亦乐乎。据了解,主动加入到驿站提供服务的当地村民,每天都有数十人。

据了解,从1月31日开始至2月7日,长沙县3个"温暖驿站"已出动志愿者近400人次,服务线上返乡务工者5000多人,发放各种物资8万多元,活动将持续到2月15日除夕。长沙县委书记曾超群说:"服务好回家过年途经长沙县的务工'骑士',是一件大事,一定要把这件事办实办好。"

12版

卫家沟村回访记4版电竞产业将步入"黄金五年"7版客观看待一线城市常住人口下降9版

海南春节旅游消费环境调查

# 习近平与越共中央总书记阮富仲互致新年贺信

新华社北京2月8日电 2月8日,中共中央总书记、国家主席习近平与越共中央总书记阮富仲互致新年贺信。

习近平在贺信中表示,值此中越两国人民的传统节日春节即将到来之际,我代表中国共产党和中国人民并以我个人的名义,向总书记同志,并通过你向越南共产党和越南人民致以诚挚的新春问候和祝福。习近平表示,刚刚过去的2017年是中越关系发展进程中具有重要意义的一年。我同总书记同志再次

实现历史性互访,我们达成的广泛 共识已经转化为两国交流合作的累 累硕果。2017年中越"一带一路" 与"两廊一圈"战略对接迈出重要步 伐,双边贸易额实现1000亿美元目 标,人员往来近1000万人次,两国 人民从双边关系发展中有了更多的 莽得威

习近平指出,2018年是中越建立全面战略合作伙伴关系的第十个年头。展望未来,中国共产党愿同越南共产党一道,加强对中越关系发展的政治引领,弘扬传统友

谊,深化全面合作,不断拓展中越 关系发展广度和深度,更好为两国 和两国人民谋幸福、为社会主义事 业谋发展、为人类社会进步事业作 贡献。两党两国高层特别是最高 领导人保持经常接触,对双边关系 发展发挥着关键的战略引领作 用。我愿同总书记同志保持密切 沟通,携手推动中越关系行稳致 远、更上层楼。

阮富仲在贺信中表示,值此 越中两国传统佳节戊戌年春节来 临之际,我谨代表越南党和人民, 向您并通过您向中国党和人民致以最美好的新春祝福。阮宫伊表不,去年越中关系保持良好发展势头,两党两国最高领导人及双互访,各领域合作取得积极有层。2018年对越中关系是具同的是。2018年对越中关系是具同的一道,加强对各层级各部上,进重要产位,加强对各层级各部上,进域与水位,提升各域的方位,提升各域的方位,是有人,继续有时发展。

#### 供给侧结构性改革新观察

□ 经济日报·中国经济网记者 周

## 从钢企盈利能力增强看传统产业转型

开栏的话 当前,我国经济发展稳中向好、好于预期,经济活力、动力、潜力持续释放,稳定性、协调性和可持续性明显增强。经济发展的亮丽成绩得益于供给侧结构性改革的持续深入。供给侧结构性改革,一方面通过减少无效供给,改色供求关系,助力工业部门效益。积分,四升、结构优化;另一方面释放资源配封,结构优化;另一方面释放资源配封,指动各类新型生产活动,推动各类新型生产活动,推动各类新型生产活动,推动各类新型生产活动,推动各类新型生产活动,推动各类新发、新产业、新业态孕育成长。从今天起本报推出"供给侧结构性改革新观察"系列报道。

近日,鞍钢集团传来捷报:2017年,鞍钢实现利润15亿元,同比增利110亿元,结束了"五年连续亏损"。

鞍钢股份冷轧厂特级技师李超在集团支持下开设了创新工作室,他告诉记者,现在企业由保生存转向了求发展,作为一名"鞍钢工匠",感觉很有干头。

鞍钢扭亏为盈是钢铁业加快脱困发展的一个缩影。钢铁业曾长期处于微利境地,2015年更是出现行业性深度亏损。正是深入推进供给侧结构性改革,钢铁业走出低谷重拾发展信心,一些长期亏损的钢企实现了盈利。

#### 去产能很给力

近年来,产能严重过剩一直是钢铁、煤炭等传统行业面临的最突出矛盾。2013年至2015年,钢铁业产能利用率从73.6%降至71.3%。



2月8日,河钢集团邯钢公司300台套宽为1860毫米的镀锌汽车面板经过检测验收,并装车发运。据了解,这款面板是目前国内最宽级别汽车面板。近年来,邯钢公司狠抓汽车用钢领域技术创新,生产出了一系列特色高端产品,实现了高端汽车用钢的整车造。 吴兆军摄

2016年以来,随着去产能工作的推进,特别是退出了相当一部分违规违法产能、落后产能,严禁新增产能,产能过剩矛盾得以缓解,市场环境明显改善,优势产能得以发挥。

"2017年,钢铁、煤炭去产能改

善了供给质量,提高了产品价格,企业效益大幅回升。"国家统计局工业司何平博士介绍,黑色金属冶炼和压延加工业利润比上年增长1.8倍,煤炭开采和洗选业增长2.9倍。

数据显示,2017年,规模以上 工业企业实现利润75187.1亿元, 比上年增长21%,是2012年以来增速最高的一年。钢铁、煤炭行业完成了去产能的年度目标任务,我国工业产能利用率攀至77.0%,比上年回升3.7个百分点,为近5年来最高水平。

小平。 (下转第二版)

## 为跨境电商可持续发展贡献中国方案

顾

#### **一中经观点**

全球瞩目的首届世界海关跨境电商大会9日在北京拉开帷幕,大会吸引了世界海关组织118个成员国负责人、28个国际组织和机构负责人,以及中外跨境电商知名企业代表等,规格之高、规模之大、参与度之广,刷新了近年来国际会议参会国别的新纪录。

大会之所以备受关注,根本原因还在于近年来全球跨境电商的迅猛发展。据中国海关统计,2017年跨境电商零售进出口902.4亿元,同比增长80.6%,其中出口336.5亿元,增长41.3%,进口565.9亿元,增长1.2倍。跨境电商已成为拉近世界距离、融合全球发展的重要纽带。

中国跨境电商试点自2012年启动以来,中国海关坚持"包容、第恒、创新、协同"发展理念,遵循"管得住"和"通得快"原则,先后在郑州等10个城市开展了跨境电子商务试点,积极推动杭州等13个跨境电子商务综合试验区建设,出台了多项有针对性的制度措施,有力促进了跨境电商的发展。

5年来,跨境电商不仅让中国的商品热销全球,也让世界各地的商品走进了中国寻常百姓家里,足不出户"买全球、卖全球"已变为现实。跨境电商创造了贸易新模式,引领了消费新趋势,培育了发展新动能,为世界贸易复苏、全球经济升级贡献了中国力量。

中国在跨境电商发展的实践 中,逐步探索形成了一整套较为完 善的监管体系和制度规定,基本满

也要看到,与传统贸易模式相比,跨境电商具有碎片化、小额化、高频次等特征,这给传统监管模式带来了前所未有挑战,同时也比以往任何时候都需要沟通、交流与合作。跨境电商作为新生事物,其可持续发展离不开改革创新,离不开

包容审慎的监管,更离不开各方的合作共赢,要用模式创新、手段创新和制度创新,为新经济成长提供充足的土壤和养分;要用发展创造是来看待问题,为新业态发展创造之兴不同部门之间及企业与消费之间、不同部门之间及企业与消费之间、不同部门之间及企业与消费之致统一、海关监管规则全球协调、相关数据全球共享,共同把跨境电商产业被强。

新时代呼喚新经济,新经济需要新变革。跨境电商未来发展是一项全新课题,更是全球各界共同的愿望和各国政府共同的责任。可以预见的是,随着贸易创新步伐的加快,在秉持共商、共建、共享的原则下,各方加强合作、携手共行,就一定能开创跨境电商高质量发展的新局面。